

認識耶穌—祂的初期宣道事工：耶路撒冷

1. 在耶路撒冷傳道：

- ▶ 耶穌在迦拿行了第一次的神蹟，與他的家人、門徒，到迦百農去之後，祂在那裡開始了祂的宣道工作？那是在什麼樣的時候？有誰和祂同去？（請參考約翰福音：二12-17）
 - 他們在迦百農住了不多幾日，逾越節近了，耶穌和祂的門徒就上耶路撒冷去…。
 - 逾越節是記念神在埃及拯救了以色列人，耶穌卻是要將全人類從罪中拯救出來…。
- ▶ 按照約翰福音第二、三章的記載，耶穌第一次在耶路撒冷的宣道包括了那些工作？
 - 耶穌行了許多的神蹟、潔淨了聖殿、在公眾與私下場合與人宣講神的救恩…。

2. 耶穌潔淨聖殿：

- ▶ 耶穌為什麼要潔淨聖殿（請參考約翰福音：二14-25）？
 - 因為猶太人將敬拜神、向神禱告的地方，成為做生意買賣的地方…。
 - 聖殿乃是以神為主的地方，現在卻變成以金錢、生意為主的地方…。
- ▶ 這件事，對今天的教會有什麼樣的提醒？
 - 讓我們不要以敬拜神為名，成為人做生意、交朋友、談政治、建立人脈的地方…。
 - 我厭惡你們的節期，也不喜悅你們的嚴肅會…要使你們歌唱的聲音遠離我，因為我不聽你們彈琴的響聲。（阿摩司：五21-23）
 - 讓我們記得，教會的活動應以神為主，而不是以人為主…。
 - 他們在筵席上彈琴、鼓瑟、擊鼓、吹笛、飲酒，卻不顧念耶和華的作為，也不留心祂手所作的。（以賽亞書：五12）
- ▶ 你覺得基督徒可不可以發怒？我們在發怒這件事上要有什麼樣的警惕？
 - 發義怒不是因為自己的利益受損，乃是因神的公義未能成全，但生氣卻不可犯罪…。
 - 生氣卻不要犯罪，不可含怒到日落，也不可給魔鬼留地步。（以弗所書：四26-27）
 - 你們各人要快快的聽，慢慢的說，慢慢的動怒，因為人的怒氣並不成就神的義。（雅各書：一19）
- ▶ 約翰福音所記載耶穌潔淨聖殿的事，與其他三本福音書有什麼不同？
 - 其他三本福音書所記載的是耶穌在祂最後一週所發生的，但約翰福音讓我們知道，當耶穌剛開始出來宣道時，祂就曾在耶路撒冷潔淨過聖殿…。
 - 猶太人雖見過耶穌在耶路撒冷所行的神蹟，仍挑戰耶穌有何權柄行這事 (what miraculous sign can you show us to prove your authority to do all this)，耶穌卻趁此機會預言祂將要受害，三天後復活的事…。

3. 尼哥底母夜訪耶穌：

- ▶ 尼哥底母是一個什麼樣的人（請參考約翰福音：三1-21）？
 - 法利賽人：他是一個宗教領袖…。
 - 猶太人的官：他是一個政治領袖…。
 - 以色列人的教師：他是一個學術領袖（請參考約翰福音：三10）…。
 - 年長的人：他是一個有豐富人生經驗的長者（請參考約翰福音：三4）…。
- ▶ 他是在什麼樣的時間來見耶穌？為什麼？
 - 他是在夜裡來見耶穌…，他可能是因為自己驕傲，或是為了身份、面子，不願讓人知道他來找耶穌…，但他也有可能是在尋求一個安靜的時間，獨自與耶穌交談…。

- ▶ 你想尼哥底母來找耶穌的目的是什麼？
 - 雖然尼哥底母是個宗教領袖，擁有宗教的知識與禮儀，卻可能沒有實際的經驗，他心中可能仍感空虛，想要知道如何能有神的同在…。
 - 雖然尼哥底母是個政治領袖，但他可能面對許多問題，盼望有神蹟能解決這些問題…。
 - 雖然尼哥底母是個教師，但他仍被耶穌的教導吸引，盼望對神國有更多的認識…。
 - 雖然尼哥底母是個有豐富人生經驗的長者，但他對走過的人生道路可能有許多的遺憾與懊悔，盼望知道神如何看他的一生…。
- ▶ 耶穌對他有什麼樣的回應？
 - 耶穌知道尼哥底母真正的需要是什麼，所以並沒有接受或回應他讚美之詞，反而好像打斷了尼哥底母的問題，要直接向他述說他的需要是什麼…。
 - 若我們想要有神的同在，人需要先重生，因我們的罪阻隔了我們與神之間的關係…。
 - 人們常常看重神蹟或從神來的能力，但神卻要我們先看重我們與祂的關係…。
- ▶ 耶穌說我們要如何才能重生、才能見神的國、進神的國？
 - 我們重生不是在肉體上，而是在靈裡，是要從水和聖靈生…。
 - 我必用清水灑在你們身上，你們就潔淨了…我也要賜給你們一個新心，將新靈放在你們裡面…。(以西結書：三十六25-26)
 - 祂便救了我們，並不是因我們自己所行的義，乃是照祂的憐憫，藉著重生的洗和聖靈的更新…。(提多書：三5)
- ▶ 耶穌向尼哥底母顯明祂自己是誰？祂來這世上的目的是什麼？
 - 祂是從天降下的人子、是神的獨生子、是來到世間的光…。
 - 祂來不是要定世人的罪，乃是要叫世人因祂得救…。
- ▶ 我們如何才能重生、與神同在，並得到那永恆的生命？
 - 世人的罪：不信的人，罪已經定了…定罪非因不信，乃是我們本來都是罪人…。
 - 神的救恩：神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們…。
 - 人信心的接受：叫一切信祂的不至滅亡反得永生…。
 - 聖靈的改變：風隨著意思吹…從聖靈生的也是如此…。
- ▶ 尼哥底母是否有經歷重生？
 - 尼哥底母在這裡藉著與耶穌的交談認識了神的救恩，雖然在這裡沒有清楚記載他是否接受，但他後來在公開場合為耶穌爭辯。(請參考約翰福音：七44-52)
 - 在耶穌受難，當門徒們都因懼怕，四散躲藏時，尼哥底母卻願意公開為耶穌殯葬，將耶穌安放在墳墓裡。(請參考約翰福音：十九38-42)

4. 我們的回應：

- ▶ 從今天的經文，我們可以有什麼樣的回應？
 - 讓我們警惕，我們是否過於專注於人的事物而忽略了與神的關係…。
 - 當與慕道者相談時，讓我們關心他們真正的需要，用他們熟悉的事物，用比喻談道…。
 - 神期望我們每個人在主裡都有穩定的成長與改變，不一定要我們瞬間即變為完全…。
- ▶ 背誦經文：
 - 人若不重生，就不能見神的國…人若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國…。(約翰福音：三3,5)